

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генерал-полковнику Толбухину

Войска южного фронта в результате ожесточенных боев разгромили таганрогскую группировку немцев и сегодня, 30 августа, овладели городом Таганрог.

Эта новая победа, оержанная нашими войсками на юге, достигнута в результате смелого маневра конных и механизированных соединений, прорвавшихся в тыл вражеских войск.

В результате проведенной операции наши войска полностью освободили Ростовскую область от немецких захватчиков. В боях за освобождение Ростовской области и города Таганрога отличились Кубанские казаки-кавалеристы гвардии генерал-лейтенанта Кириченко, танкисты-сталинградцы гвардии генерал-лейтенанта танковых войск Танасчишина, войска генерал-лейтенанта Светаева, генерал-лейтенанта Захарова, генерал-лейтенанта Герасименко, генерал-лейтенанта Хоменко и летчики генерал-лейтенанта авиации Хрюкина.

В ознаменование освобождения Ростовской области и города Таганрога присвоить наименование Таганрогских:

130-й стрелковой дивизии, 416-й стрелковой дивизии, состоящей из азербайджанцев и впредь именовать эти дивизии:

130-я Таганрогская стрелковая дивизия.

416-я Таганрогская стрелковая дивизия.

В честь победы под Таганрогом сегодня, 30 августа, в 19 часов 30 минут столица нашей Родины—Москва салютует нашим доблестным войскам, освободившим Ростовскую область и город Таганрог, двенадцатью артиллерийскими залпами из 124 орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Ростовской области и города Таганрога, и в первую очередь:

130-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сычева,

416-й Таганрогской стрелковой дивизии полковника Сызранова

15-й механизированной бригаде майора Татиева,

6-й гвардейской танковой бригаде подполковника Житнова,

32-й гвардейской танковой бригаде полковника Кричевич.

4-й механизированной бригаде подполковника Эпаншина.

9-й гвардейской Кубанской кавалерийской дивизии генерал-майора Тугаринова.

30-й кавалерийской дивизии генерал-майора Голового.

31-му гвардейскому стрелковому корпусу генерал-майора Утзенно.

Гвардейским пулеметно-артиллерийским батальоном первого укрепленного района полковника Сансеева,

2-й гвардейской артиллерийской дивизии полковника Алексева.

236-й истребительной авиационной дивизии полковника Кудрашова.

270-й бомбардировочной авиационной дивизии полковника Чучева.

9-му гвардейскому истребительному авиационному полку подполковника Морозова.

31-му гвардейскому истребительному авиационному полку майора Еремينا.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу нашей Родины

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза

И. СТАЛИН.

30 августа 1943 г.

От Советского Информбюро Оперативная сводка за 30 августа

Войска южного фронта, в результате ожесточенных боев, разгромили таганрогскую группировку немцев и 30 августа овладели городом ТАГАНРОГ. Нашими войсками занято свыше 150 населенных пунктов и в том числе районные центры: АНАСТАСИЕВКА, ФЕДОРОВКА, крупные узлы сопротивления ПОВРОВСКОЕ, ТРОИЦКОЕ, САМБЕК, ВАРЕНОВКА, НИКОЛАЕВКА, НОСОВО, ЛОМАКИНО, ВЕСЕЛО-ВОЗНЕСЕНКА, а также железнодорожная станция КУТЕЙНИКОВО. Таким образом Ростовская область полностью освобождена от немецких захватчиков. Остатки частей разгромленной таганрогской группировки противника окружены нашими войсками и уничтожаются.

Наши войска, наступающие южнее БРЯНСКА, продвинулись вперед от 10 до 20 километров и заняли свыше 50 населенных пунктов.

В районе западнее и юго-западнее ХАРЬКОВА наши войска продолжали наступление и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 29 августа наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 150 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 59 самолетов противника.

Войска южного фронта, в результате ожесточенных боев, разгромили таганрогскую группировку немцев и сегодня овладели городом Таганрог. Несколько дней назад наши войска, заняв город Донецко-Амвросиево, предприняли смелый маневр, ломая упорное сопротивление противника, советские кавалерийские и механизированные соединения прорвались в тыл немецких войск. Наши войска, стремительно продвигаясь вперед, заняли свыше 150 населенных пунктов, в том числе районный центр Анастасиевка и Федоровка. Овладев населенным пунктом Весело-Вознесенск, наши войска вышли на побережье Азовского моря и завершили окружение таганрогской группировки противника. 30 августа войска южного фронта решительным штурмом заняли город и порт Таганрог. В результате этой победы наших войск Ростовская область полностью освобождена от немецких захватчиков. Остатки частей разгромленной таганрогской группировки немцев уничтожаются нашими войсками.

Западнее Харькова наши войска продолжали наступление и заняли ряд населенных пунктов. Нытаясь приостановить продвижение советских войск, противник крупными силами танков и пехоты предпринял несколько ожесточенных контратак. Все контратаки гитлеровцев отбиты с большими для них потерями. За два дня боев на этом участке подбито и сожжено 36 немецких танков, разбито 160 автомашин с военными грузами и уничтожено до полка пехоты противника.

Южнее Харькова части Н-ского соединения продвинулись вперед и заняли несколько населенных пунктов. В боях за эти пункты уничтожено свыше одной тысячи немецких солдат и офицеров. Нашими частями захвачено 10 исправных немецких танков, 20 орудий, много пулеметов и другие трофеи. Взято свыше ста пленных.

Советские зенитчики и пехотинцы наносят немецкой авиации тяжелые потери. Зенитная батарея старшего лейтенанта Ильина в течение дня сбила 9 немецких бомбардировщиков. Зенитчики под командованием лейтенанта Козлова уничтожили 6 самолетов противника. Красноармеец Титов из противотанкового ружья сбил немецкий самолет. Лейтенант Пригульский, сержант Казинский и красноармеец Романючев залпом из противотанковых ружей уничтожили пикирующий бомбардировщик противника.

Южнее Брянска наши войска продолжали наступление. Западнее Севска немцы спешно подтянули свежие резервы и оказывают упорное сопротивление. Части Н-ского соединения отбили 17 контратак противника. В этих боях уничтожено свыше 2000 вражеских солдат и офицеров, 9 танков, 8 самоходных и 16 полевых орудий противника. Захвачены трофеи, в числе которых 15 орудий, 80 пулеметов и 3 склада боеприпасов. Взяты пленные. Наши танкисты, действующие на соседнем участке, уничтожили 20 немецких танков, из них 9 танков типа «тигр», 28 орудий разных калибров, 140 автомашин и повозок с грузами.

Южнее Севска части Н-ского соединения продвинулись вперед от 10 до 20 километров и освободили от немецких захватчиков свыше 50 населенных пунктов. Противник понес тяжелые потери в живой силе и технике. Захвачено у немцев 68 орудий, 250 пулеметов, 11 разных складов и другие трофеи.

Северо-восточнее Новороссийска артиллеристы и минометчики Н-ской части, обстреливая оборонительные сооружения противника, разрушили 9 вражеских дзотов, уничтожили 8 артиллерийских и минометных батарей. Истреблено до роты гитлеровцев.

Латвийский партизанский отряд заминировал шоссе, по которому противник перебрасывал войска. На расставленных минах взорвались 3 автомашины. Уничтожено 24 гитлеровца. Группа партизан этого же отряда пустила под откос немецкий воинский эшелон, следовавший в линии фронта. В результате крушения разбиты паровоз, 14 вагонов с боеприпасами и 6 классных вагонов с солдатами и офицерами.

Перешедший на сторону Красной Армии лейтенант 26 немецкой пехотной дивизии Йоганн Н. заявил: «Страшная Сталинградская катастрофа подорвала веру в победу Германии. Нас уверяли, что немецкая армия летом 1943 года возьмет реванш за Сталинград. Этой надеждой мы жили последние месяцы. Однако, последовавшие затем события опрокинули и разрушили все наши планы. Июльское наступление немецкой армии провалилось. Наша дивизия вела тяжелые бои под Болховом, Орлом и Карачевом. Под нажимом советских войск мы непрерывно отступали, ежедневно неся огромные потери. В ротах осталось по 15—20 человек. Я долгое время был членом Союза гитлеровской молодежи. Со школьной скамьи я верил, что немецкая армия создана для того, чтобы побеждать и ей предстоит завоевать и покорить всю Европу. Последние бои меня многому научили. Положение безвыходное и мы катимся в пропасть. Для Германии война уже проиграна, и пока не поздно, надо сложить оружие. Зрело все обдумав, я покинул расположение роты и сдался в плен».

В ОСВОБОЖДЕННОМ
г. ХАРЬКОВЕ.



На снимке: Зенитчики на площади Дзержинского.

Фото И. ОЗЕРСКОГО.

Фотохроника ТАСС.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Семинар секретарей первичных парторганизаций

Очередной постоянно действующий при горкоме ВКП(б) семинар секретарей парторганизаций был посвящён двум вопросам: о работе с молодыми коммунистами и беспартийным активом, а порядке оформления документов по приему в ряды партии.

Семинар показал, что отдельные секретари первичных парторганизаций очень слабо занимаются вопросом воспитания молодых коммунистов и работой с беспартийным активом. В результате за шесть месяцев текущего года принято в ряды партии только 36 человек. Из 88 молодых коммунистов в парторганизациях имеются 12 кандидатов в члены ВКП(б) с большим просроченным стажем.

Надо по-настоящему заняться этим участком работы, готовить каждого кандидата к приему в ряды членов ВКП(б). Секретари первичных парторганизаций должны взяться за создание кружков по ознакомлению кандидатов с Уставом и Программой ВКП(б), практиковать индивидуальные и групповые беседы, давать им партийные поручения, проверять их исполнение, добиваться повышения авангардной роли коммунистов на производстве. Необходимо также организовать глубокое изучение книги товарища Сталина «Об Отечественной войне Советского Союза», книги, имеющей историческое значение, являющейся продолжением Истории ВКП(б).

Наша партия сильна тем, что она повседневно связана с широкими трудящимися массами. Поэтому работа с беспартийным активом имеет первостепенное значение. Не лишним будет, если секретари первичных парторганизаций заведут списки беспартийного актива, будут систематически приглашать активистов на открытые партийные собрания, советоваться с ними по вопросам улучшения производственной работы.

Где это практикуется, там растут ряды первичных парторганизаций за счёт притока лучших людей. Например, парторганизация II отделения служб движения приняла 8 товарищей кандидатами в члены ВКП(б), горотдела НКВД — 6 человек, II дистанции связи — 4 человека, кондукторского резерва

— 3 человека. Имеется рост и в других парторганизациях.

Те парторганизации, которые пренебрегают, а порой недооценивают работу с беспартийным активом, они в течение шести месяцев совершенно не имеют роста. Это относится в первую очередь к парторганизациям исполкома горсовета, горкомхоза, калининторга, горпищекombината, орс отдела связи, паровозо-ремонтного поезда.

Существенным недостатком в деятельности первичных парторганизаций является отсутствие повседневного руководства профсоюзными организациями. В результате профсоюзная работа по-настоящему ещё не организована в городе. На железнодорожном узле избраны в местные комитеты профсоюзов десятки лучших людей. Но, как правило, председатели месткомов, профоргы работают в одиночку. Первичные парторганизации должны обратить внимание на подготовку и проведение профсоюзных собраний, на повышение роли профсоюзов в организации социалистического соревнования, на работу с профсоюзным активом.

Обсуждая вопрос о порядке оформления документов по приему в ряды ВКП(б), на семинаре были вскрыты факты, что отдельные секретари первичных парторганизаций недостаточно серьёзно относятся к этому важнейшему делу. Например, в парторганизации паровозного депо на собрании было принято такое постановление:

«Принят на партийном собрании единогласно, как машинист-лунинец».

Спрашивается, кого же и куда приняли машиниста-лунинца? Необходимо в протоколе записывать точно: кого и куда приняли, указывать фамилию, имя, отчество.

Многие секретари первичных парторганизаций не следят за тем, чтобы принятые товарищи в 10-дневный срок получали партдокументы. Поэтому в парторганизациях паровозного депо ст. Ржев I и II есть товарищи, которые не получили партдокументов, хотя со дня их приёма прошло уже больше месяца.

Проведённый семинар прошёл очень оживлённо. Ф. КАПУСТИН.

Кабанов не выполнил партийное поручение

Командируя тов. Кабанова в Мясовский сельсовет. Ржевский райком ВКП(б) дал партийное поручение — оказать практическую помощь председателям колхозов и председателю сельсовета в быстрейшем завершении уборки урожая и проведении озимого сева, развернуть вокруг этих мероприятий политико-массовую работу, социалистическое соревнование.

Тов. Кабанов к партийному поручению отнесся не по-партийному — не выполнил его.

Бюро Ржевского райкома ВКП(б) рассматривая вопрос о тов. Кабанове, за невыполнение партийного поручения преду-

предило тов. Кабанова и в своем решении записало: потребовать от тов. Кабанова в колхозах Мясовского сельсовета развернуть массово-политическую работу, глубоко разъяснить колхозникам решение СНК СССР и ЦК ВКП(б) «О неотложных мерах по восстановлению хозяйства в районах, освобождённых от немецкой оккупации». Организовать социалистическое соревнование среди колхозников и мобилизовать их на завершение уборки урожая, озимого сева не позднее 5 сентября, на отличное проведение фронтного декадника.

СМОТР ПОДГОТОВКИ К ЗИМЕ
ВЕСЕЛЫЙ РАЗГОВОР

Когда мы вошли в небольшой «чуланчик», именуемый кабинетом председателя райпотребсоюза тов. Воробьева, нас встретил неприветливый возглас:

— Куда прётесь мешать работать? Вы кто такие будете?

— Да это из редакции, — попытался смягчить неприветливое отношение председателя к посетителям, сидевший против его зав. торговым отделом тов. Орлов.

— Из редакции? Тогда, пожалуйста, пожалуйста, присаживайтесь.

— Усевшись на ящик из-под железно-скобяных изделий, именуемый в райпотребсоюзе единственной табуреткой для посетителей, Воробьев пустился в весёлый разговор. Он сыпал слова, как из рога изобилие.

— Насчет подготовки к зиме? Да зима не за горами. Но никакого плана не имеем. Директив из облпотребсоюза не поступило по этому вопросу.

— Что же ориентировочно предполагаете сделать?

— Делать надо много. Но в райпотребсоюзе нет ни людей, ни материалов, да облпотребсоюзом и средств не ассигновано.

— Может познакомите поподробнее?

— Поподробнее?!.. Квартиры для служащих должно предоставлять горжилуправление, мы ведь живем на территории города... Ну а в общем запишите, что предполагаем отремонтировать помещение столовой райактива.

— А как с топливом?

— С топливом дело легче. Директор райпромкомбината, Царьков, рассказывал мне, что у него есть на примете место, где

можно купить дрова. Да их нам немного будет надо, разве только для конторы и столовой. Дрова достанем. Это легче, чем вести строительные работы.

— Каковы дела на подсобном хозяйстве, с развитием животноводства?

— Дела идут. Огурчиков немного собрали. Овес косить будем, картошку копать. Из животноводства имеем две коровки и доста о.но.

— Мелкий скот, птицу разводите?

— Это дело сельпо. Кажется, в Муравьевском уже имеется штук 9 поросят.

— А как с восстановлением торговой сети на селе, оборудованием пекарен, магазинов к работе в зимних условиях?

— Исполком райсовета обязал нас до 15 августа восстановить и открыть дополнительно десять торговых точек.

— Решение выполнено?

— Торговые точки открыты. А сколько, точно сказать не могу, сведений не имеем.

— Заготовку ягод, грибов, овшей ведете?

— Как же, как же развернули полным ходом.

— И много заготовлено?

— Об этом сказать затрудняюсь. Побеседуйте с заготовителем — Цветковым. А, впрочем, кажется, что килограммов 40 грибов поступило, а надо их закупить не меньше пяти тонн.

В прочем, на любой вопрос ответ в том же духе: «Средства не ассигнованы, плана нет, точно сказать затрудняюсь...»

Комментарии, как говорят, излишни. Пусть их сделают районные руководящие организации. С. ТВЕРСКОЙ.

Хорошая столовая

С наступлением весны коллектив хлебозавода приложил много усилий, чтобы создать подсобное хозяйство, засеять больше земли овощами, зерновыми культурами, картофелем.

Самоотверженный труд дал обильные плоды. На подсобном хозяйстве вырос хороший урожай моркови, петрушки, картофеля, свеклы. Идёт уборка ячменя.

Создание подсобного хозяйства дало возможность хлебозаводу открыть с 11 августа свою столовую. Её разместили в хорошем помещении. Изготовили столы, скамейки, приобрели скатерти, посуду.

Обязанности зав. столовой

возложили по совместительству на экспедитора М. А. Даниленко. Работницы Ольга Гичкина и Евдокия Иванова изыскивали согласие овладеть мастерством приготовления завтраков и обедов.

Они работают с большим старанием. Работние ежедневно, за дешёвую плату, два раза в сутки, получают вкусные, сытные завтраки и обеды, приготовленные из овощей и картофеля, получаемых с подсобного хозяйства.

Сейчас работники столовой вместе с работницами подсобного хозяйства готовятся к заготовке овощей и картофеля и их хранению в зимних условиях. Ф. ДМИТРИЕВ.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

„Каждый должен участвовать на уборке урожая!“

Под таким заголовком была напечатана в нашей газете от 20 августа корреспонденция, в которой указывалось о том, что в колхозах «Дружба» и «Верный путь», Щетишинского сельсовета, отдельные колхозники нарушают трудовую дисциплину, не выработывают установленного минимума трудовой.

Материалы на этих лиц управлениями колхозов были переданы в нарсуд Ржевского района,

который приговорил подвергнуть Белоусову М. А. и Иванову И. Я. из колхоза «Дружба» к 4 месяцам исправительно-трудовых работ при колхозе каждую.

Давыдова Е. И. и Алексева Н. А. из колхоза «Верный путь» приговорены к 6 месяцам исправительно-трудовых работ при колхозе каждая, с удержанием с них от 20—25 процентов их заработка в пользу колхоза.

Работу столовых — под рабочий контроль

На работников столовых возложены большие задачи: они должны приготовить сытные, вкусные блюда, быстро и вежливо обслуживать трудящихся общественным питанием и этим способствовать поднятию производительности труда на производстве.

К сожалению, работники отдельных столовых Калининторга выполняют эти задачи очень плохо. Они работают по-старинке, придерживаясь своеобразной теории, что «не столовая для трудящихся, а трудящиеся для столовой».

Подтвердим фактами. В столовых № 2 и 5 готовят пищу весьма низкого качества. Бывают нередкие случаи, когда отпускают посетителям непроваренные щи из жесткой, не порубленной капусты. Как правило, работники столовой разучились промывать, запаривать и отжимать капусту. Перед закладкой в котёл иногда в щи для приправы кладут свеклу в целом виде прямо с грядки, не очищенную, незрубленную. Не даром после такой «кулинарии» в тарелке остается осадок грязи и песка.

Качество картофельного супа, каши, киселя тоже желает много лучшего. 20 августа, например, в столовой № 2 и 5 отпускали кашу из непромытых, непроваренных комков круп, а 19 августа суп из неочищенного, почти в сыром виде, картофеля. Кисель, так это не кисель, а блюдо «вырви глаз», как его справедливо называют посетители.

Довольно часто суп или щи варят с рыбой. Но вместо её, иногда счастливцу попадет только «рыбная голова или хвост». Когда начнут спрашивать, а где же середина, работники столовой удивленно, пожимая плечами, отвечают: «Рыба разварилась».

Удивительно, как может развариться рыба в непроваренных щах или супе? Вероятнее всего она быстро переваривается в желудках работников столовых.

Всё это происходит от того, что работники столовых Калининторга безразлично, наплеватьски относятся к порученному делу, действуя по принципу... «лишь бы только сварить, отпустить и с плеч долой».

С таким злом надо повести решительную борьбу. И это должен в первую очередь возглавить горторготдел в лице тов. Пушкова, которому давно пора взяться за организацию рабочего контроля над столовыми.

Горторготдел должен потребовать и от руководителей Калининторга тов. Панова и Подбурной, чтобы они почаще заглядывали в столовые, требовали от работников приготовления пищи, хорошего качества удовлетворения запросов трудящихся, чтобы этим способствовать росту производительности труда на производстве.

В. ПЕКАРСКИЙ.

Ответственный редактор **А. В. Теплых**